

一部研究国际安全机制的力作 ——评《国际安全机制理论与分析》

宋 镜 明

随着人类尝试避免战争、维持和平的安全预期的汇聚和制度化，国际安全机制应运而生。各种形式的国际安全机制既为合作带来了更稳定的希冀，但也有可能使国际社会平添不安。国际安全机制内在机理的复杂性，要求在重视机制与国家主体互动关系的同时，加深对国际安全机制的科学把握。

近年来，一直致力于国际安全问题研究的年轻学者徐能武博士的新近专著《国际安全机制理论与分析》（中国社会科学出版社 2008 年版）就是一部着眼国家安危、关注国际和平的理论力作。通观全书，专著《国际安全机制理论与分析》至少从以下方面作了很大的努力与创新。

（一）加深、扩大了对国际安全机制本身的研究

众所周知，国际机制研究率先在政治经济领域开花结果。国际机制研究在政治经济领域取得的进展，不能不引起国际安全问题研究者的兴趣。一个敏锐而不可回避的问题随即被提了出来，难道机制这一概念真能富有成果地应用于国家安全问题吗？

国际安全机制的研究一般是从概念问题入手，致力于国际机制概念是否适用于解释国际安全领域的合作问题，并在此基础上界定国际安全机制的概念，作为国际安全机制研究的逻辑起点和理论基础。美国学者在 20 世纪 80 年代早期率先起步，界定概念，开展实证研究，并在实证研究的基础上阐释国际安全机制的部分命题。以德国为代表的欧洲学者对冷战时期的国际安全机制作了较为深入的研究，将国际安全机制的研究推向了一个新的阶段。

有趣的是，在研究国际安全机制的过程中，很多学者都从现实的需要出发，从实证的角度，较多地研究国际安全机制与各种国际安全主体的互动关系，既强调了机制对主体行为的规范与作用，也在一定程度上指明了这种互动给国际安全机制带来的后果。从研究内容上来看，个案分析式的国际安全机制研究和解释特别多，涉及到的问题领域主要有：核不扩散、军控、国际冲突管理、东西方关系等。另外，还有不少分层次的国际安全机制研究，如联合国集体安全机制、各种地区安全机制、双方安全机制等。

总的来看，这些研究正在不断丰富和推动着国际安全机制的总体研究。但同时，又让熟悉这一领域的人明显感觉到现有的对国际安全机制本身的理论研究远远不够，在互动关系分析中往往把国际安全机制本身当作“黑箱”看待。所以，本论著从理论上把国际安全机制作为国际社会中愈益自主的实体，对其进行系统的理论分析与规律探讨，应该说这种综合性研究、系统性总结、理论归纳和整合，确实大大加深和扩大了对国际安全机制问题的研究。

（二）基本上构建了一个较适宜的国际安全机制理论分析框架

与一般从问题出发、以个案分析的方式探讨国际安全机制的流行做法不同，本书从一开始就把努力的目标锁定在通过对国际安全机制本身的系统研究，构建一个较为完整的国际安全机制理论分析框架。因此，其研究视野更多地关注的是各种类型的国际安全机制其内在的结构和演变规律。从概念分析入

手,较全面地分析了国际安全机制的形成、演变、结构、功能、特征等,运用系统思维方法把其作为由诸多要素构成、按一定运行机制存在、发展的有机体,从而极力寻找提高其整体效能和优化参与的方法。

本论著主要运用国际关系学、政治学的有关理论,以及新制度主义的分析工具,从理论与实践相结合的角度对国际安全机制进行较深入的基础理论性研究。从国际安全机制的起源和构建着手,从纵向的角度,梳理了国际安全机制历史演变的过程,探讨了近现代国际政治流变中国际安全机制建立的必然性和重要性。接着,从横向的角度,剖析了国际安全机制体系中的类型结构及相互关系,把握其主要功能和特征。结合历史和现实例证分析,该书抓住了国际安全机制的本质意义,探讨国际安全机制作为现代国际安全合作制度化的集中表现所具有的合法性、有效性与局限性问题。最后,结合对国际安全机制的自主转型与成长的分析,论述了主权国家在国际安全机制问题上的参与博弈,基本上构建了一个较适宜的国际安全机制理论的分析框架。其现实意义是不言而喻的。

(三)从国际安全机制内在机理出发,探讨了机制优化和参与博弈

国际安全机制的内在本质和运行机理是什么?它主要由哪些相关因素决定或影响?学术界可谓众说纷纭,现实主义、自由主义、建构主义,还有非主流理论等,各陈其词。有不同的见解,自然是正常的。但也正是这种现状使得本论著的研究同样不可避免地要就这一问题展开全方位的探讨,给出一个较明确的回答。经过较深入的研究,著者认识到国际安全机制作为国际安全合作与斗争的产物,它的出现有其历史必然性,而它的存在和发展更受其内在的规律支配和作用。国际安全机制构建源于对国家安全利益的追求,国家间权力分配结构直接影响到国际安全机制的内部组成,制度谈判中的博弈对国际安全机制的表现形式有着不可避免的作用。从国际安全机制的历史实践和基本类型来看,除共同利益、权力结构这些核心要素外,共同的基本理念和道义准则、外部强制力、认知要素、国内政治乃至制度惯性等,都对国际安全机制兴亡存废产生着不可忽视的影响。当国际安全合作达到一定高度,并不只有集体安全机制可保证,现实中“心照不宣的默契”也同样惬意,倒是有些外向型安全机制的存在给国际社会平添不安。国际安全机制内在机理的复杂性,要求我们对国际安全机制的实践抱着理性而睿智的态度。

进入后冷战时期,面对汹涌澎湃的全球化浪潮和变幻无常的安全压力,冷静看待国际安全机制的转型与成长,推进有利于世界和平与人类进步的国际安全机制变革,改善国际安全环境,势在必行。由于惯性的阻因和变革的动力同在,推进国际安全机制改革当主要依循重新整合、积极参与、主动构建三种模式演进。置身于日益融合的国际社会中的主权国家,对于事关自身生死存亡的国际安全机制的态度,当然是慎之又慎的,但在国际形势的裹挟下又很难孤立。国家安全利益和国家发展战略往往驱使国家沿着利益—成本链稳步滑向机制之中。主权国家参与国际安全机制的博弈是多重的、复杂的,有时甚至是艰难的、痛苦的,当然也不缺快乐而自豪的情形,套句唐永胜博士的话,“复杂中寻求平衡”是国家参与国际安全机制最形象的写照。当然,著者有意没说,对于和平发展的中国,又何尝不是如此。

国际安全机制是一个十分重要又十分复杂,既包括理论又包括实践,涉及面十分广泛的问题。选择这一极富挑战性的问题作为研究课题,毋庸讳言,对于初涉学林的著者,显然,是有压力的。好在军营的锻炼,赋予了他坚强而执著的性格,使他坚持了下来。

本著作具有重要的学术价值和现实指导意义。著者试图以新的体系、新的方法丰富和发展国际安全机制的学术研究,构建恰当的理论分析框架,拓宽研究的深度和广度,从而为进一步厘清当代中国与各种类型的国际安全机制的互动关系,为中国更好地借助于国际制度方面的软权力,加速和平发展的步伐,作出一些贡献。筚路蓝缕、任重道远,虽然本论著并非尽善尽美,个别论点还有待进一步深化,但从总体上说,《国际安全机制理论与分析》确实是一部以马克思主义为指导,理论观点正确,史料翔实可靠,逻辑严谨,结构合理,层次分明,文笔流畅,论证有力的厚重之作,定会在该领域占有重要的学术地位。